Bayerischer
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18. Wahlperiode 16.06.2023 Drucksache 18/28407

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Christoph Maier AfD
vom 22.03.2023

Straftaten durch Asylbewerber im Regierungsbezirk Schwaben im Jahr 2022

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Falle des Jahrs 2022 sind der Staatsregierung mit Tatort-

lichkeit ,Asylbewerberunterkunft“ im Bezirk Schwaben bekannt

(bitte aufschlisseln nach Gemeinden, Straftatbestand und Tat-

ZBIU)? e 2
2. Wie viele Falle des Jahrs 2022, bei denen Zuwanderer als tatver-

dachtig gelten, sind der Staatsregierung im Bezirk Schwaben be-

kannt (bitte aufschlisseln nach Gemeinden, Straftatbestand und

Tatzeit)? 2

3.1 Inwiefern sind Zuwanderer Uberproportional haufig kriminell? 3

3.2 Welche Konsequenzen zieht die Staatsregierung hieraus betreffend

den Grenzschutz und ihre Abschiebepolitik? ... ... 3
ANBGE T e 5
ANIEGE 2 e 12
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 05.04.2023

Vorbemerkung

Vorangestellt wird, dass die Beantwortung der aufgeworfenen Fragestellungen 1 und
2 auf Basis des Datenbestands der nach bundeseinheitlichen Richtlinien geflhrten
Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) erfolgt. Die PKS enthalt die der (Bayerischen)
Polizei bekannt gewordenen Straftaten zum Zeitpunkt der Abgabe an die Staats-
anwaltschaft. Mittels PKS-basierter Daten kénnen nach Abschluss eines Berichts-
jahrs belastbare Aussagen zur Kriminalitdtsentwicklung im jeweiligen Jahr getroffen
werden.

Eine gleichzeitige Darstellung von Tatzeiten und Delikten auf Gemeindeebene — wie
in Frage 1 und 2 gewilinscht — ist aus technischen Grinden nicht méglich. Daher wur-
den ausschlieRlich die Delikte fir die einzelnen Gemeinden ausgewiesen.

Auf die Ausgabe von Nullwerten wurde verzichtet.

Die Begrifflichkeit ,Zuwanderer® ist in der PKS nach dem Aufenthaltsanlass der in
diesem Fall Tatverdachtigen definiert und wie folgt untergliedert:

—  Unerlaubter Aufenthalt

—  Asylbewerber

—  Kontingent-/Burgerkriegsflichtling

—  Duldung (z.B. abgelehnte Asylbewerber)

— International/national Schutzberechtigte und Asylberechtigte

Besagte Definition war auch Grundlage fir die Beantwortung der Fragestellungen 3.1
und 3.2.

1. Wie viele Falle des Jahrs 2022 sind der Staatsregierung mit Tatort-
lichkeit ,,Asylbewerberunterkunft“ im Bezirk Schwaben bekannt
(bitte aufschliisseln nach Gemeinden, Straftatbestand und Tatzeit)?

Es wird auf Anlage 1 sowie die Vorbemerkung verwiesen.

Angemerkt wird, dass die Tabelle in Anlage 1 auch Falle beinhaltet, bei denen der Tat-
verdachtige kein Zuwanderer war, sondern beispielsweise Angehériger des Sicher-
heitspersonals von Asylbewerberunterkiinften oder aber ein Besucher der gegen-
standlichen Einrichtungen.

2. Wie viele Fille des Jahrs 2022, bei denen Zuwanderer als tatver-
dachtig gelten, sind der Staatsregierung im Bezirk Schwaben be-
kannt (bitte aufschliisseln nach Gemeinden, Straftatbestand und
Tatzeit)?

Es wird auf Anlage 2 sowie die Vorbemerkung verwiesen.
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3.1  Inwiefern sind Zuwanderer liberproportional haufig kriminell?

Weder im Auslanderzentralregister noch bei der Fortschreibung des Bevolkerungs-
stands gemal § 1 Nr. 5 Bevolkerungsstatistikgesetz (BevStatG) wird der Anteil der
Zuwanderer an der Gesamtbevolkerung in Bayern respektive im Regierungsbezirk
Schwaben statistisch erfasst.

Diese Daten sind jedoch fir die Berechnung der sogenannten Tatverdachtigen-
belastungszahl (TVBZ) unabdingbar. Die TVBZ ist die Zahl der ermittelten Tatver-
dachtigen, errechnet auf 100000 Einwohner des entsprechenden Bevdlkerungs-
anteils. Bei dieser Berechnung bleiben sowohl Tatverdachtige als auch Einwohner
unter acht Jahren unberiicksichtigt.

Auch unter Berilcksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1
und 2 Satz 1 Verfassung des Freistaates Bayern (BV) ergebenden parlamentarischen
Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine gesonderte Erhebung
der angefragten Daten nicht erfolgen.

Eine Beantwortung im Sinne der Fragestellung ist damit nicht mdglich.

Far Informationen zur Kriminalitat im Kontext der Zuwanderung wird dartber hinaus
auf den aktuellen Pressebericht zur PKS fiir das Berichtsjahr 2022, hier insbesondere
Kapitel 5, unter www.polizei.bayern.de' verwiesen.

3.2 Welche Konsequenzen zieht die Staatsregierung hieraus betreffend
den Grenzschutz und ihre Abschiebepolitik?

Da der EU-Aulengrenzschutz derzeit noch keinen ausreichenden Schutz bietet,
muss weiterhin konsequent auf Personenkontrollen bei der Einreise ins Bundesgebiet
gesetzt werden. Uber die Anordnung von Grenzkontrollen in der Bundesrepublik
Deutschland entscheidet das Bundesministerium des Innern und fir Heimat.

Dieses hat mit Wirkung zum 12.11.2022 aufgrund des unverandert hohen irregularen
Migrationsgeschehens die Wiedereinfihrung von Binnengrenzkontrollen an der
Landgrenze zu Osterreich fir einen sechsmonatigen Zeitraum aus migrations- und
sicherheitspolitischen Griinden neu angeordnet. Seitens der Staatsregierung wird
dies begrift. Die Bayerische Polizei unterstiitzt die Bundespolizei insbesondere im
Grenzgebiet durch Schleierfahndungskontrollen.

Zur Bekédmpfung der Schleusungskriminalitat und irregularen Migration fuhrt die Bay-
erische Grenzpolizei seit dem 07.10.2022 mit eigenen und unterstellten Kraften inten-
sivierte SchleierfahndungsmaRnahmen u.a. im Grenzgebiet zur Republik Osterreich
sowie mit Zustimmung der Bundespolizei verstarkt eigenstandige Grenzkontrollen an
der deutsch-dsterreichischen Landgrenze durch.

Die Rickfihrung von Straftatern ist unverandert im Fokus der Staatsregierung.
So wurde bereits 2018 eine Taskforce Straftater im Landesamt flir Asyl und Rick-
fuhrungen etabliert, die die behordliche Zusammenarbeit fir eine schnelle und kon-
sequente Aufenthaltsbeendigung schwer straffallig gewordener Auslander bindelt.
Sie koordiniert die auslanderrechtlichen MalRnahmen und unterstiitzt die zustandige
Auslanderbehoérde — etwa bei Fragen der Passbeschaffung und der Organisation von
Abschiebungen.

1 https://www.polizei.bayern.de/kriminalitaet/statistik/index.html
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Durch den stringenten Austausch der beteiligten Behdrden auf Landes- und Bundes-
ebene werden diesen Personenkreis treffende Abschiebungsmalnahmen konse-
quent durchgefihrt, soweit dies rechtlich und tatsachlich moglich ist.

Im Ubrigen wird auf die Antwort der Staatsregierung vom 17.12.2019 auf die Schrift-
liche Anfrage des Abgeordneten Christoph Maier (AfD) vom 14.10.2019 , Zentralstelle
Task Force® (Drs. 18/5499 vom 07.02.2020) sowie die Antwort der Staatsregierung
vom 08.12.2022 auf die Schriftliche Anfrage des Abgeordneten Franz Bergmuiiller
(AfD) vom 15.11.2022 ,Kriminelle mit multiplen Straftaten in Bayern® (Drs. 18/25663
vom 15.02.2023), Frage 5.1 und 5.2 verwiesen.
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Anlage 1 - Falle mit Tatértlichkeit Asylbewerberunterkunft in Schwaben 2022

Félle mit Tatortlichkeit Asylbewerberunterkunft im Regierungsbezirk Schwaben im Jahr 2022
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Félle mit Tatortlichkeit Asylbewerberunterkunft im Regierungsbezirk Schwaben im Jahr 2022
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18. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Drucksache 18/28407

Anlage 1 - Falle mit Tatértlichkeit Asylbewerberunterkunft in Schwaben 2022

Félle mit Tatortlichkeit Asylbewerberunterkunft im Regierungsbezirk Schwaben im Jahr 2022
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18. Wahlperiode

Bayerischer Landtag

Drucksache 18/28407

Anlage 2 - Falle mit Tatverdachtigen Zuwanderern in Schwaben 2022
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Oy-Mittelberg
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegtin der
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt
sein. Die vollstdndige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als FuRnote vollstandig
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


https://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
https://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.		Wie viele Fälle des Jahrs 2022 sind der Staatsregierung mit Tatörtlichkeit „Asylbewerberunterkunft“ im Bezirk Schwaben bekannt (bitte aufschlüsseln nach Gemeinden, Straftatbestand und Tatzeit)?
	2.		Wie viele Fälle des Jahrs 2022, bei denen Zuwanderer als tatverdächtig gelten, sind der Staatsregierung im Bezirk Schwaben bekannt (bitte aufschlüsseln nach Gemeinden, Straftatbestand und Tatzeit)?
	3.1	Inwiefern sind Zuwanderer überproportional häufig kriminell?
	3.2	Welche Konsequenzen zieht die Staatsregierung hieraus betreffend den Grenzschutz und ihre Abschiebepolitik?

	Anlage 1
	Anlage 2
	Hinweise des Landtagsamts

